

西秀区:

## “春风”送岗暖人心

□本报记者 李磊

3月7日,在安顺市长寿欣新中药发展有限公司的生产车间内,新员工于丽莎认真地调试着设备。她的身后,自动化机械高速运转,一包包中药饮片在流水线上快速传输,生产线上一片繁忙。

据公司负责人介绍,自复工复产以来,企业在西秀区人社部门的帮助下充实了员工队伍,认真做好新人培养,同时通过智能化设备提升效率,今年计划年产3000吨中药材,同比增加10%至20%,全力冲刺一季度“开门红”。

“在这里工作既能照顾家庭,又能稳定增收,政府和企业为我们提供了培训和支持,让我们安心投入生产。”于丽莎高兴地说。她的经历也正是西秀区“春风行动”的缩影。

据悉,为保障企业用工需求,促进居民就近就业。今年以来,西秀区人社部门举办多场春风行动大型招聘会,50余家企业提供近万个岗位,涵盖制造业、服务业、信息技术等领域,让以往需要外出务工人员在家门口有了新的

就业选择。

与此同时,西秀区人社局还通过“政企校”联动、政策补贴兑现等方式夯实就业基础。2024年以来,累计发放高校毕业生社保补贴、创业贷款等418.33万元,开发“三支一扶”“就业见习”等政策性岗位173个,安置困难毕业生125人,进一步缓解了大学生就业压力。

西秀区就业局副局长阮继涛介绍说,接下来西秀区将持续开展“春风行动”,强化东部地区劳务协作,力争储备5万个岗位,并通过“直播带岗”等线上形式扩大覆盖面,满足企业人才需求的同时,带动更多就业。

### 促进高质量充分就业

## 围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

贵州益稔农业发展有限公司:

### 蛋鸡养殖拓宽群众致富路

□本报记者 詹艳 文/图

3月5日,记者走进位于普定县玉秀街道秀水村的贵州益稔农业发展有限公司蛋鸡养殖基地,一排排整齐的鸡舍映入眼帘,此起彼伏的鸡鸣仿佛奏响了蛋鸡养殖产业的“致富曲”。

进入鸡舍,自动上料机正在精准地投喂饲料,自动清粪系统不停运作,保持着鸡舍内的清洁。饲养员严勇正在熟练地捡鸡蛋,他笑着说:“以前养鸡全靠人力,又累又难保证产量和质量。现在有了这些设备,工作轻松,鸡也养得好,产蛋量也高。”

据了解,贵州益稔农业发展有限公司是一家发展蛋鸡养殖的中小型企业,2018年该公司落地秀水村,养殖规模从最初的5000余羽增加到如今的38000余羽,日产鸡蛋27000余枚,产品在本地各大超市和农贸市场销售,发展势头良好。

“2018年底正式接手该养殖场后,我们投入了大量资金,提升了鸡舍的智能化水平,第一年我们就赚了10多万元。”该公司负责人赵武说,第一年赚了钱,第二年公司就扩大了养殖,规模达到了30000多羽,产业发展正式走上正轨,2024年该公司产值达到了400余万元,日产27000枚鸡蛋,均能在当天全部售完。

该公司的发展为当地群众提供了大量就业岗位,从鸡舍饲养员、鸡蛋分



捡鸡蛋

拣员到饲料配送员、设备维护工等,各个岗位吸纳了周边村庄的富余劳动力,2024年该公司共发放务工工资60余万元。员工伍琴说:“在家门口上班,既能照顾家庭,每月还有稳定收入,日子过得很踏实。”

此外,该公司还致力于生态循环发展,将鸡粪加工成有机肥料,用于周边农田和果园种植,既解决了环境污染问题,又实现了资源的循环利用。

“蛋鸡养殖产业的蓬勃发展,不仅为公司带来了可观的经济效益,

还为当地群众铺就了一条稳定的就业致富之路,光是鸡粪每年的产值都有20多万元。”赵武说,接下来该公司将继续加大投入,争取把养殖规模扩大到20万羽,带动更多群众增收致富。

## 平坝区召开春季旅游 宣传推广座谈会

本报讯(记者 桂传念) 近日,平坝区文体广电旅游局组织辖区内多家景区景点、旅行社、酒店民宿、旅游商品等涉旅企业召开平坝区春季旅游宣传推广座谈会。

本次活动旨在宣传推广平坝区旅游资源,依托平坝农场樱花旅游,充分整合“吃住游玩购娱”资源,确保赏花季服务保障,提升旅游服务品质。

座谈会上,与会企业重点就全区旅游发展定位、目标游客群体、服务水平、旅游宣传等现状进行分析。围绕即将到来的“樱花季”,相关企业之间就如何联动开展宣传营销,如何为游客提供服务以及如何将旅游产品、旅游宣传、旅游服务等转化成经济收益上,结合自身特点,各抒己见、畅所欲言,纷纷为平坝旅游发展及宣传营销建言献策。

本次座谈会凝聚企业合力,初步形成以“政府搭建平台,企业资源共推、流量共享、市场共拓”的发展模式,聚焦产品创新、丰富业态、提升服务、用好新媒体及数字化营销,推动平坝旅游从“流量”向“留量”转化。

普定:

### 多措并举筑牢森林“防火墙”

本报讯(记者 鲁开伟) 随着气温逐步回升,加之清明节临近,祭祀用火增多,森林防火形势严峻。近期,普定县多措并举抓好森林防火工作,全力守护森林资源,筑牢生态安全屏障。

在普定县坪上镇丰林村森林的人口处,护林员正在进山路口摆放提示牌,并用喇叭播放森林防火提示语音,做好森林防火准备工作。

“丰林村森林覆盖面积达到80%以上,最近天气比较干燥,设有

两个固定卡点,由两个固定人员值守,巡林从原来的每天1至2次增加到每天3至4次。”丰林村党支部书记、村委会主任杨金国说。

坪上镇党委副书记、镇长龙虹告诉记者,坪上镇组织村两委通过村民微信群等方式进行宣传,让每一个群众都深知森林防火的重要性,还充分组织群众、发动群众增设卡点,形成齐抓共管的群防群治工作氛围。

目前,该县各乡镇(街道)纷纷

通过宣传车、悬挂横幅等措施,宣传森林防火知识,抓好森林防火工作。

“在森林防火季节,我们发放县级森林防火禁令,并通过乡镇赶场对森林防火的相关知识进行宣传,设置森林防火卡点,杜绝火源进山和进入林区;同时,还通过‘敲门行动’发放森林防火的告知书到每一户,做到家喻户晓。”普定县林业局副局长王成说,普定县已完成县乡村三级宣传责任包保,多措并举杜绝火源进山,全面筑牢森林“防火墙”。

紫云:

### 向基层应急救援队伍发放装备并开展操作培训

本报讯(记者 姚福进) 近日,紫云自治县发放一批基层应急救援队伍装备,并开展装备使用教学培训,进一步提升各类突发事件预防处置能力。

该县根据县直各部门、乡镇(街道)实际需求进行合理配置,向

基层应急救援队伍发放有包括风力灭火机、侦查无人机、应急照明系统等17类应急救援装备,共计213件(套)。

培训中,专业人员对部分应急救援装备进行实操演示,并结合使用教程对装备的正确使用方法、日常维护

等技术要点进行详细讲解,让基层应急救援队伍人员尽快熟悉救援装备参数、性能及使用注意事项,做到会使用、会检查、会保养、会维修,进一步提升基层应急救援队伍的应急救援能力,为全县经济社会发展和人民生命财产安全保驾护航。

## 省农业农村厅农产品质量安全监管处 到西秀区、平坝区调研指导校园农产品质量安全

本报讯(记者 李超然) 近日,贵州省农业农村厅农产品质量安全监管处到西秀区、平坝区检查指导校园农产品质量安全。

在西秀区直供校园农产品生产基地,调研组现场检查基地是否使用禁用农药、承诺达标合格证开具是否规范等情况,并对承诺达标合格证开具不规范问题提出了整改意见。

在西秀区、平坝区校园食材配送企业,调研组实地了解供应校园的农产品来源、采购、相关合格证查验情况,对大米、芹菜、豇豆、韭菜、猪肉等重点品种进行抽检,培训指导校园食材配送企业规范查验、收取、保存农产品承诺达标

合格证,要求校园食材配送企业及时向属地农业农村部门提供直供校园农产品生产主体信息。

调研组要求西秀区、平坝区农业农村部门高度重视校园农产品质量安全工作,全面排查农产品生产主体,建立健全直供校园农产品生产主体名录;对摸排出的直供校园农产品生产主体要加强巡查监管,指导生产主体规范开具承诺达标合格证,加强快速检测,加大直供校园农产品抽检力度,发现问题坚决查处;加强与市场监管、教育等部门的信息互通,形成监管合力,共同推进校园农产品质量安全水平提升。

安顺经开区:

### 支持非遗传承人创新性开发文创产品

□本报记者 唐琪

近日,在位于安顺经开区的贵州大角苗工艺美术学院内,手工艺人们手持蜡刀,笔尖游走于紫色布面,蓝白交织的纹样逐渐显现,一幅融合民族图腾与当代美学的蜡染作品跃然眼前。

“我们希望文创产品既是非遗技艺的承载,也是生活美学的表达。”该研究所设计师郑清音介绍,近年来,该研究所以非遗文化为内核,通过创意设计跨界融合,推动传统手工艺向文创产品转型,蜡染、扎染等非遗传艺“化身”为兼具艺术性与实用性的文创产品,作品曾获得中国特色旅游商品大赛银奖。

据介绍,贵州大角苗工艺美术学院主要从事贵州多民族特色工艺品的开发、研制、设计、生产和销售,下设10余项贵州少数民族传统文化研究项目,在坚持非遗传统民族民间工艺美术的基础上,持续探索地方特色手工艺品的开发和研制。通过解构苗族文化符号,将蜡染、银饰、刺绣等技艺与现代设计语言结合,开发出茶具、箱包、布艺玩偶等系列文创产品。

“过去非遗文创产品常被贴上‘老气’标签,如今我们瞄准年轻消费群体,用‘小而美’的创意打开市场。”郑清音表示,通过提炼非遗技艺精髓,将文化符号融入日常用品设计,例如蜡染茶席、扎染丝巾、刺绣胸针等轻量化商品,兼顾便携性与性价比,成为游客“打卡”安顺可采购的文旅手信。

安顺经开区社事局副局长宋昱佳表示,安顺经开区积极鼓励和支持非遗传承人进行创新性发展,通过政策引导、创意赋能、市场驱动,助力非遗企业打破“小众化”局限,倡导将传统文化与现代元素相融合,引导非遗传承人和企业深度挖掘非遗资源,开发出一系列富有现代气息和地方特色的文化创意产品,例如蜡染茶具、包、旗袍、生肖玩偶等。并开发沉浸式工艺体验项目,让游客在“动手做”中感知文化魅力,为非遗传承人注入持久活力。

## 加强交通条例宣传 营造安顺西站安全有序环境

本报讯(记者 唐琪) “师傅,你好,这是《贵州省交通运输综合行政执法条例》规定的客运车辆检查清单,请对照做好出车前安全自查。”随着《贵州省交通运输综合行政执法条例》于今年3月正式实施,连日来,在安顺西站出租车候车区,安顺经开区城管综合执法大队的执法人员向待客驾驶员发放宣传资料,开展交通条例宣传活动。

宣传中,执法人员手持宣传资料,穿梭在候车大厅、出站口及便民服务区,针对群众关心的交通运输领域违法违规处理、线索举报等问题,逐一进行

解答,有效提升了群众对交通运输法律法规的知晓度和理解。

“大家看这起非法营运案例,当事人在未取得许可情况下擅自载客,不仅面临高额罚款,还严重危害公共安全。”在“以案释法”宣传环节,生动的案例讲解引来旅客驻足观看。

此次活动期间累计发放宣传资料200余份,详细解答咨询20余次。通过“执法+服务”模式,既强化了法治宣传效果,又规范了站区运营秩序,持续营造安顺西站安全、有序、文明的交通运输环境。

南方电网安顺普定供电局:

### 全力保障56家茶企春茶采收生产用电

本报讯(王进 陈娟) 连日来,南方电网安顺普定供电局(以下简称普定供电局)组织青年志愿者深入茶企,开展上门服务专项行动,保障春茶采收生产用电。

在安顺市普定县久茗茶业有限公司,青年志愿者手持测温仪,对厂区供电设备进行了细致入微的检查。针对发现的A相、C相温度异常问题,志愿者们迅速行动,现场排除了用电安全隐患。同时,针对茶厂新引进的全自动炒茶设备可能带来的用电负荷激增问题,志愿者们建议厂区对变压器进行增容改造,

或调整生产方案,避免设备同时开启导致的供电不足。

据悉,为全力服务好普定“采茶季”经济发展,普定供电局聚焦优化电力营商环境,建立了“生产+服务”的保障机制,常态化组织党员服务队、青年突击队深入茶企,对涉及茶企生产用电的供电线路、设备进行加强巡视维护,确保供电稳定可靠。同时,持续开展上门服务,对需新增或增容需求的企业开通绿色通道,为需新装或增容的茶企提供便捷、高效的电力服务,确保辖区56家茶企春茶采收用电无忧。

## 贵州大学法学院“博士村长”社会实践团队到羊昌乡开展数字反诈科普活动

本报讯(记者 李伟) 3月8日,贵州大学“博士村长”贵大知识青年数字法学基层项目团队走进平坝区羊昌乡,为羊昌乡稻香村村民及村干部开展了一场别开生面的数字反诈科普活动。

活动中,团队成员通过案例分析、互动问答、情景模拟等多种形式,深入浅出地讲解了真实电信诈骗的典型案例和生活中常见的电信诈骗的种类、惯用手段、防范常识等相关知识,同时警惕AI换脸、换音等新型网络诈骗陷阱,

并现场演示了贵州大学自主研发的“法官管家”App,通过科技赋能提升基层群众反诈能力。

据了解,“法官管家”App具备法律咨询、合同协议智审、案例检索和风险提示等核心功能,能够实时解答诈骗相

关法律问题,识别诈骗合同陷阱,推送最新诈骗套路,帮助村民有效应对诈骗。未来,该App计划接入公安反诈中心数据,实现联动预警,提高反诈效率,同时推出“反诈模拟器”功能,进一步提高用户防范意识。